
CÂMARA DOS DEPUTADOS
Deputado Federal Amom Mandel - Cidadania/AM

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº , DE 2025

(Do Sr. AMOM MANDEL)

Requer informações ao Ministério de Portos e
Aeroportos  acerca  das  medidas  adotadas  para
fiscalizar as tarifas aéreas praticadas na Região
Norte,  em especial  no  trecho  entre  Manaus  e
Parintins durante o Festival Folclórico anual. 

Senhor Presidente, 

Requeiro a Vossa Excelência, fundamentado no artigo 50, § 2º, da Constituição
Federal e nos artigos 115, inciso I, e 116 do Regimento Interno da Câmara dos Deputados,
após consulta à Mesa, que sejam solicitadas ao Ministro de Portos e Aeroportos, o Sr. Silvio
Costa  Filho,   acerca  das  medidas  adotadas  para  fiscalizar  as  tarifas  aéreas  praticadas  na
Região Norte, em especial no trecho entre Manaus e Parintins durante o Festival Folclórico
anual, conforme segue: 

a) Considerando as informações  apresentadas  neste
Requerimento, o Ministério de Portos e Aeroportos possui
algum estudo ou levantamento sobre a variação das tarifas
aéreas  praticadas  na  Região  Norte,  especialmente  nos
trechos  entre  Manaus  e  Parintins  durante  o  Festival
Folclórico? Caso positivo, favor disponibilizar os dados.

b) Quais medidas têm sido adotadas para monitorar e
coibir aumentos excessivos de tarifas aéreas em períodos de
alta  demanda,  como ocorre  no Festival  de Parintins?  Há
alguma previsão de regulamentação específica para mitigar
essa prática?

c)O  Ministério  realiza  alguma  fiscalização  sobre  as
contrapartidas exigidas das companhias aéreas que recebem
incentivos fiscais estaduais e federais, como a redução do
ICMS sobre o querosene de aviação? Em caso afirmativo,
quais  penalidades  são  aplicadas  em  caso  de
descumprimento?

d) O  Ministério  possui  dados  sobre  o  número  de
voos cancelados pelas companhias aéreas na Região Norte
nos  últimos  cinco  anos?  Qual  foi  o  percentual  de
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CÂMARA DOS DEPUTADOS
Deputado Federal Amom Mandel - Cidadania/AM

cancelamentos  registrados  nos  períodos  do  Festival  de
Parintins  e  quais  justificativas  foram  apresentadas  pelas
empresas?

e)O Ministério tem dialogado com órgãos como a ANAC e
o  Ministério  Público  para  investigar  e  punir  práticas
abusivas  das  companhias  aéreas  na  Região  Norte?  Caso
positivo,  quais  foram  os  encaminhamentos  dessas
articulações?

f) O Governo Federal considera a possibilidade de revisão
dos  critérios  para  concessão  de  subsídios  e  incentivos
fiscais às companhias aéreas, de forma a garantir que esses
benefícios  resultem  em  melhorias  concretas  no  serviço
prestado à população?

g) Existe alguma ação planejada pelo Ministério para
ampliar a concorrência no setor aéreo na Região Norte, de
forma  a  reduzir  os  preços  das  passagens  e  evitar  a
concentração de mercado por poucas empresas?

Na oportunidade, solicito ainda, o encaminhamento de outras informações e/
ou documentos que Vossa Excelência julgar necessário. Adicionalmente, rogo que quaisquer
respostas adicionais, planilhas e documentos em geral sejam fornecidos em anexo ao ofício
principal de resposta, sem que haja a necessidade de consulta a links com prazos estipulados,
ou que partes das respostas sejam enviadas por meio diferentes de comunicação. 

                JUSTIFICAÇÃO

Durante debate promovido pela Confederação Nacional do Comércio (CNC) em

Brasília1, no dia 26 de março de 2025, foram denunciadas práticas abusivas de companhias

aéreas que operam no Amazonas, especialmente no trecho entre Manaus e Parintins durante o

período do Festival Folclórico. Fora da temporada do festival, uma passagem aérea de ida e

volta entre essas cidades custa, em média, entre R$300 e R$600. No entanto, durante o evento,

os  valores  podem  alcançar  entre  R$2.500  e  R$5.000,  representando  um  aumento  de  até

1 “Passagens aéreas subiram até 328%, aponta CNC”. Diário do Comércio, 27/03/2025. Disponível em:
<<https://diariodocomercio.com.br/economia/passagens-aereas-subiram-ate-328-aponta-cnc/>>.  Acesso  em:
27/03/2025. 
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CÂMARA DOS DEPUTADOS
Deputado Federal Amom Mandel - Cidadania/AM

1.566,67% no valor das passagens, um acréscimo expressivo e potencialmente desproporcional

no custo do transporte para a população da região e turistas2.

Neste  ano,  as  apresentações  dos  bois  Garantido  e  Caprichoso  no  Festival

Folclórico de Parintins ocorrerão nos dias 27, 28 e 29 de junho. Durante esse período, os voos

de  Manaus  para  Parintins,  com  duração  aproximada  de  uma  hora,  apresentam  variações

significativas nos preços das passagens aéreas. Por exemplo, para viagens de ida em 26 ou 27

de junho e retorno em 29 ou 30 de junho, os valores das passagens de ida e volta podem variar

entre R$ 3.129,98 e R$ 5.974,48, dependendo dos horários escolhidos3.

A  seguir,  são  apresentados  os  valores  das  passagens  nos  três  meses  que

antecedem o festival, permitindo uma análise da variação dos preços antes do evento.

V
alores encontrados no site Kayak.

Na  imagem  adiante,  observa-se  um  aumento  expressivo  nos  preços  das

passagens durante o período do festival, que ocorre entre os meses de junho e julho.

2 “MP-AM investiga aumento de preços de passagens para Parintins em junho”. Revista Cenarium, 27/05/2024. 
Disponível em: <<https://revistacenarium.com.br/mp-am-investiga-aumento-de-precos-de-passagens-para-parintins-
em-junho>>. Acesso em: 27/03/2025.
3 “Passagens aéreas para o Festival Folclórico de Parintins chegam a quase R$ 6 mil; confira os preços". Radar
Amazônico,  07/02/2025.  Disponível  em:  <<https://radaramazonico.com.br/passagens-aereas-para-o-festival-
folclorico-de-parintins-chegam-a-quase-r-6-mil-confira-os-precos/>>. Acesso em: 28/03/2025.
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CÂMARA DOS DEPUTADOS
Deputado Federal Amom Mandel - Cidadania/AM

V
alores encontrados no site Kayak.

Por fim, a terceira imagem exibe os valores das passagens no período posterior

ao festival, evidenciando uma queda brusca nos preços após o evento.

V
alores encontrados no site Kayak.

A disparidade nos valores das passagens é ainda mais evidente ao comparar os

preços praticados em meses consecutivos. As imagens a seguir, facilmente encontradas através

de uma busca na rede de internet, demonstram que, em julho, fora do período do festival, as

tarifas  variam  entre  R$1.359  e  R$1.645.  Já  em  junho,  durante  o  Festival  Folclórico  de

Parintins,  os  preços  sobem significativamente,  atingindo  valores  entre  R$4.399 e R$7.148.

Essa  diferença  expressiva,  observada  com  apenas  um  mês  de  intervalo,  reforça  o  caráter

abusivo dos reajustes aplicados pelas companhias aéreas e evidencia a necessidade de medidas
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CÂMARA DOS DEPUTADOS
Deputado Federal Amom Mandel - Cidadania/AM

regulatórias  para  evitar  que  a  população  e  os  turistas  sejam prejudicados  por  práticas  de

mercado desproporcionais.

Preços das passagens Manaus (MAO) – Parintins (PIN) em junho e julho de 2025; Valores encontrados no site Google 
Flights.

Além  das  companhias  aéreas,  outros  agentes  do  setor  turístico  também

desempenham um papel fundamental na organização e comercialização de pacotes de viagem

para  o  Festival  Folclórico  de  Parintins.  A  Amazon  Best  Turismo  e  Eventos  LTDA,  por

exemplo, é uma empresa especializada na organização de eventos premium e de luxo, turismo,

receptivos e produções. Atuando como agência de turismo, ela está diretamente envolvida na

venda de ingressos, passagens aéreas, hospedagem e outros serviços relacionados ao evento.

De acordo com uma pesquisa divulgada  pelo próprio site  da empresa,  é possível  atestar  a

variação desproporcional dos valores durante o período folclórico em 2024.
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CÂMARA DOS DEPUTADOS
Deputado Federal Amom Mandel - Cidadania/AM

A disparidade  nos preços  persiste  em 2025. A imagem a seguir  apresenta  a

variação de preço dos voos para Parintins durante o período do festival neste ano, evidenciando

não apenas um aumento expressivo em relação ao período que sucederá o evento, mas também

uma elevação em comparação aos valores praticados no ano anterior.

Diante  desse cenário,  o  aumento  exorbitante  no custo  do  transporte  aéreo  é

inaceitável,  especialmente considerando que o festival é uma celebração cultural  voltada ao

lazer e à integração social. O evento, que preserva e exalta a tradição do boi-bumbá por meio

da rivalidade entre os bois Garantido e Caprichoso, deveria ser acessível a todos os públicos,

independentemente da classe social.  No entanto,  os preços elevados das passagens acabam

excluindo  grande  parte  da  população,  limitando  o  acesso  a  uma  manifestação  cultural  de
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CÂMARA DOS DEPUTADOS
Deputado Federal Amom Mandel - Cidadania/AM

extrema  relevância  para  a  identidade  amazônica  e  contrariando  o  caráter  inclusivo  e

democrático que o festival deveria promover.

Nesse ínterim,  vale  mencionar  que,  de  acordo com dados  apresentados  pela

CNC4, o preço das passagens aéreas acumula alta de 118% desde o início da pandemia, sendo

que,  na  Região  Norte,  esse  aumento  chega  a  328%.  Além  disso,  a  atual  malha  aérea  é

concentrada nos grandes centros urbanos, o que limita o crescimento do turismo regional e

reduz drasticamente  a  concorrência.  Essa concentração é evidenciada  pelo domínio  de três

companhias  aéreas  que  controlam  99,8%  do  mercado  nacional.  Como  resultado,  os

consumidores acabam pagando mais caro, mesmo diante de um cenário de demanda aquecida.

Conforme  mencionado  pelo  presidente  do  Sistema  CNC-Sesc-Senac,  José

Roberto Tadros, no evento promovido pela CNC, a aviação regional deve ser considerada uma

ferramenta essencial de integração nacional,  e não um serviço de luxo. Em muitas regiões,

particularmente no Norte, as rodovias são escassas ou estão em condições precárias, tornando o

transporte aéreo a única opção viável para deslocamento de pessoas e mercadorias. 

Além do aumento significativo nas tarifas, verifica-se que as companhias aéreas

que operam na região são beneficiadas  por incentivos  fiscais  concedidos  pelo Governo do

Estado do Amazonas, como a redução da alíquota do ICMS sobre o querosene de aviação,

estabelecida no Decreto nº 36.668/165.  Em contrapartida,  essas empresas deveriam cumprir

condições  específicas,  como  a  manutenção  de  voos  regulares  e  a  oferta  de  tarifas  mais

acessíveis.  No  entanto,  há  diversos  relatos  de  cancelamentos  de  voos,  impactando

negativamente os passageiros e comprometendo o acesso ao transporte aéreo na região.

A título de exemplo, em junho de 2023, os renomados levantadores de toadas

Israel Paulain e Sebastião Jr. tiveram seus voos cancelados pela Azul Linhas Aéreas sem aviso

prévio,  sendo  impedidos  de  embarcar  para  Parintins  a  tempo  da  tradicional  saída  do  Boi

Garantido  no  Dia  dos  Namorados.  Na  ocasião,  Paulain  expressou  insatisfação  com  o

4 “O preço  das  passagens  aéreas  acumula  alta  de  118% desde  a  pandemia,  diz  CNC”.  Panrotas,  26/03/2025.
Disponível em:
<<https://www.panrotas.com.br/aviacao/pesquisas-e-estatisticas/2025/03/preco-das-passagens-aereas-acumula-alta-
de-118-desde-a-pandemia-diz-cnc_215746.html>>. Acesso em: 28/03/2025.

5  Disponível em: <<https://sistemas.sefaz.am.gov.br/get/Normas.do%3Bjsessionid
%3DB0A3EE0DC9C8F73D3BBE490E63907A62?metodo=viewDoc&uuidDoc=2ffda41e-2003-4df9-8839-
e8db02f4c984&utm>>
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cancelamento, destacando a importância de voos regulares durante o período do festival. Nesse

ínterim, situações como essa geram transtornos não apenas aos consumidores, mas também

afetam diretamente o turismo, a cultura e a economia local, que dependem da mobilidade aérea

para  garantir  a  presença  de  artistas,  visitantes  e  profissionais  envolvidos  na  realização  do

evento.

Dessa forma, buscando cumprir o meu papel representativo dos interesses da

sociedade, entendo que é crucial assegurar a transparência, esclarecer dúvidas e estimular a

fiscalização,  logo,  faz-se  necessária  a  solicitação  de  informações  acerca  da  situação,

respeitando o interesse público e visando garantir um sistema mais justo, acessível e eficiente

para todos os brasileiros.

Compreendendo que o acesso aos dados da administração pública é um direito

garantido pelo artigo 5° da Constituição Federal e por diversos normativos do país, como a Lei

de Responsabilidade Fiscal e a Lei de Acesso à Informação (Lei Federal nº 12.527/2011), que

assegura o recebimento de informações a qualquer cidadão, sem necessidade de justificativa,

abrangendo ações governamentais e dados orçamentários. 

Considerando a extrema importância da matéria e a necessidade que o cidadão

possui em ter acesso a informações relacionadas ao tema, para poder avaliar se as políticas

estão  sendo  efetivadas  e  se  as  prioridades  do  governo  estão  alinhadas  com  as  suas

necessidades,  solicito  as  informações  aqui  requeridas  e  o  apoio  dos  nobres  pares  para  a

aprovação do presente requerimento de informações.

Sala das Sessões, em     de          de 2025. 

Deputado AMOM MANDEL
CIDADANIA/AM
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